

С. И. Белов
МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ А. Н. РАДИЩЕВА
S. I. Belov
MEDICO-BIOLOGICAL VIEWS OF A. N. RADISHCHEV

Витебский медицинский институт

31 августа этого года исполняется 250 лет со дня рождения **Александра Николаевича Радищева** (1749–1802) — выдающегося русского писателя-просветителя и философа-материалиста, чьи литературные и философские произведения находились под царским запретом до революции 1905 г.

Он родился в дворянской семье в д. Верхнее Аблязово, ныне Пензенской области, в юности состоял пажом Екатерины II. Как ученик пажеского корпуса, показавший блестящие способности, был направлен учиться в Лейпцигский университет, где в 1766–1771 гг., кроме юридических наук, истории и философии, изучал ботанику, химию, физиологию, фармацию, хирургию. А. Н. Радищев почти в полном объеме освоил программу медицинского факультета и, как писал его сын, мог выдержать докторский экзамен, но не искал этого звания [5]. В 1791–1797 гг. в ссылке (Илимск, ныне Иркутской области) успешно занимался лечебной практикой, изучал болезни местного населения, занимался их предупреждением и излечением. При этом уделял внимание домашней обстановке и подчеркивал значение психического состояния больного при его лечении [1, 3, 6].

Обширные знания по анатомии, физиологии, химии, ботанике, философии и психологии представлены в философском и медико-биологическом труде А. Н. Радищева “О человеке, о его смертности и бессмертии” [3].

Всемирная организация здравоохранения (XX в.) выделила семь возрастных периодов в жизни человека, пять из них описаны А. Н. Радищевым. Анатомическое сходство человека и животных он видит в строении 4-камерного сердца, артерий, вен, легких, желудка, костей; в движении крови и лимфы; в строении и функции органов слуха, обоняния, осязания, вкуса, зрения.

Описывается и отличительные черты в анатомо-физиологическом и умственном развитии человека. С глубокой верой в его умственную деятельность А. Н. Радищев говорит: “Человек проник в неведомое, неосознанное — в недра природы и постиг ее законы. Умственная жизнь человека есть результат телесной жизни — она зависит от пищи и обмена веществ”. Отрицательные ка-

чества в человеке, отличающие его от животных, — это “способность разворачиваться и зверствовать: хладнокровно убивать братьев своих, повинуясь власти” [4].

А. Н. Радищев выступал против взглядов схоластиков, преформистов и виталистов. Схоластика — заблуждения и упрощения в познании природы, считает он. Отвергая преформизм, он стоял на позициях энгиенеза. На примере высиживания цыпленка пишет о постепенном приращении органов и систем в зародыше из массы оплодотворенного яйца. Непрерывный процесс преобразования из одного состояния в другое — это естественный закон развития [2]. Вопреки идеалистическим идеям витализма А. Н. Радищев писал о решающем влиянии на организм человека окружающей среды: деятельность и здоровье людей определяют природа, люди и веши. На народы влияют климат, местное положение, правление, обстоятельства [3].

Климатические факторы на больших пространствах действуют постоянно и длительно и на человеческое общество, и на физическую и умственную деятельность индивидуума. Все действует на человека, утверждает автор: пища, питье, внешняя стужа и теплота, воздух, электрическая и магнитная силы, свет. А. Н. Радищев показывает их влияние на примере жизни людей и животных в Африке и Заполярье [3].

Онираясь на заповеди Гиппократа, А. Н. Радищев рассматривает взаимоотношения врача и больного, говорит о душевно-правственном воздействии на пациента. У больных наступает облегчение при посещении их любимыми людьми и врачами. Возбуждение врачом душевных сил больного может укрепить расслабленное тело и вдохнуть в него энергию для выздоровления [3]. Отрицательное нервно-исихическое влияние на больного может и погубить его. Надежда — утешительное чувство в больном человеке, надежда на излечение может вылечить его. А. Н. Радищев справедливо считает: “Врач не может открыть больному тайну его смертельной болезни, понимая, что утешение страждущего есть надежда и что она не покидает человека до последнего издохания” [3].

Глубокие медицинские познания и медико-биологические взгляды А. Н. Радищева, представленные в литературных трудах, позволяют отнести его к числу выдающихся деятелей русской медицины XVIII в. и требуют дальнейшего изучения историками медицины [2].

Л И Т Е Р А Т У Р А

1. *Ведута В. К.* О медицинской деятельности А. Н. Радищева в сибирской ссылке // Сов. здравоохранение. — 1965. — № 12. — С. 57—61.

2. Мультановский М. П. История медицины. — М., 1961. — С. 194—195.
3. Радищев А. Н. Избранные сочинения. — М.: Л., 1949. — 855 с.
4. Радищев А. Н. Избранные философские и общественно-политические произведения. — М., 1952. — С. 675.
5. Радищев П. А. Биография А. Н. Радищева. — Л.; М., 1959. — С. 47—102.
6. Шмаков А. Радищев в Сибири. — Иркутск, 1952. — 100 с.

Поступила 25.03.99